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1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)                                                       34 pkt.
Stacja telewizyjna „Discovery Networks” planuje zbudowanie oprogramowania wspierającego pracę wytwórni filmowej, tworzącej programy popularnonaukowe na potrzeby stacji.

1 W systemie mają być przechowywane informacje o osobach zatrudnionych przez stację. Dla każdej osoby chcemy znać jej imię, nazwisko, nazwisko panieńskie (tylko dla kobiet), datę urodzenia, adres, telefon, staż pracy (łącznie, we wszystkich instytucjach, w których była zatrudniona), datę zatrudnienia, datę zwolnienia, oraz miesięczne wynagrodzenie. Osoby klasyfikowane są na dwa sposoby – pod względem funkcji (naukowiec, kamerzysta) oraz doświadczenia (osoba doświadczona, osoba niedoświadczona). Za osobę doświadczoną uważa się taką, której staż pracy  jest większy niż 20 lat. Obydwa podziały są kompletne. Dane osób zwolnionych są przechowywane przez okres 5-ciu lat.

2 Dla naukowców chcemy pamiętać dziedzinę, którą się zajmują oraz stopień naukowy, a dla kamerzystów typy kamer, z którymi potrafią pracować (co najmniej jeden). 
3 Chcemy przechowywać informacje o zespołach zadaniowych (unikatowa nazwa, data powołania, data rozwiązania), które będą realizowały zlecenia od wytwórni filmowej. Do każdego zespołu przydziela się jednego lub dwóch kamerzystów oraz od jednego do czterech naukowców, z których jeden (posiadający stopień profesora) zostaje szefem zespołu. Wymagane jest, by do zespołu weszły co najmniej dwie osoby doświadczone. Skład zespołu może podlegać zmianom, dlatego dla każdego członka zespołu pamiętany ma być okres przynależności do zespołu. W danym momencie, osoba może być członkiem tylko jednego zespołu.
4 Dla zespołu chcemy przechowywać wysokość kwartalnego budżetu, przydzielanego mu przez kierownictwo stacji. Budżet może podlegać zmianom w trakcie kwartału (nawet kilku), ale zmiany te sumarycznie nie mogą przekroczyć 10% pierwotnej wysokości budżetu. Po zakończeniu kwartału, niewykorzystane pieniądze wracają do dyspozycji kierownictwa stacji.
5 Ponadto dla zespołu ma być przechowywany status, określający jego sytuację. Możliwe wartości statusu to: w trakcie organizacji, aktywny oraz rozwiązany. Zespół jest w trakcie organizacji przed wyjazdem na pierwszą wyprawę. Po pierwszej wyprawie jego status zmienia się na aktywny. Gdy kierownictwo stacji uzna zespół za niepotrzebny, może go rozwiązać (ale informacja o zespole rozwiązanym ma być nadal przechowywana).

6 Kierownictwo stacji ma mieć możliwość definiowania lokalizacji, na które będzie wysyłało swoich pracowników. Dla lokalizacji chcemy pamiętać jej nazwę, współrzędne geograficzne oraz szacunkowy koszt podróży i utrzymania dla jednej osoby na jeden dzień.

7 Chcemy także przechowywać informacje o wyprawach, na które wysyłane są zespoły. Każda wyprawa składa się z co najmniej jednej lokalizacji, którą zespół wysłany na wyprawę ma odwiedzić. Dana lokalizacja może wejść w skład wielu wypraw. Wyprawa musi mieć podany cel, ponadto chcemy również pamiętać czas jej trwania  oraz co zostało na niej sfilmowane (w postaci opisu).

8 Ponadto, chcemy przechowywać informacje o sprzęcie będącym w posiadaniu stacji. Dla sprzętu ma być pamiętana jego nazwa, wartość (na wypadek utraty), datę ostatniego serwisowania oraz okres serwisowy, po jakim sprzęt będzie musiał ponownie trafić do przeglądu (jednakowy dla wszystkich sprzętów).

9 Zespoły mogą wypożyczać sprzęt potrzebny na czas trwania wyprawy (nie więcej niż 10 sztuk). Zespół nie może pożyczyć sprzętu o łącznej wartości większej niż budżet, którym dysponuje. Po zakończeniu wyprawy sprzęt jest zwracany.

10 System powinien wspomagać użytkownika w realizacji zadań, między innymi takich jak:

10.1. Wyliczanie miesięcznego wynagrodzenia dla pracowników. Wynagrodzenie miesięczne kamerzystów składa się z pensji i premii, zaś wynagrodzenie naukowców jest liczone algorytmicznie w oparciu o koszty wypraw, w których w danym miesiącu uczestniczyli (księgowość). 

10.2. Zmianę wysokości kwartalnego budżetu przydzielonego zespołowi (kierownictwo stacji).

10.3. 1-szego dnia każdego miesiąca, dostarczanie listy sprzętu, który nie był serwisowany przez okres dłuższy od dozwolonego (podsystem czasu).

10.4. Wyliczanie kosztów odwiedzenia pojedynczej lokalizacji (na bazie: kosztów podróży i utrzymania 1 osoby na 1 dzień, liczebności zespołu oraz długości czasu trwania wyprawy (kierownictwo stacji, szef zespołu).
10.5. Wyliczanie kosztu wyprawy (wyprawa może składać się z więcej niż jednej lokalizacji) (kierownictwo stacji, szef zespołu).
2. Sporządź diagram przypadków użycia (z perspektywy aktorów systemu).  Uwzględnij dziedziczenie aktorów oraz  relacje pomiędzy przypadkami.                                                                                                              (3 pkt)
3. Podkreśl te rodzaje dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednokrotne, wielokrotne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, dynamiczne, elipsa), które wykorzystałeś na diagramie z zadania 1. Dla każdego podkreślonego rodzaju dziedziczenia podaj hierarchię, w której ten rodzaj dziedziczenia wystąpił.    
                                                                                                                                                                               (3 pkt.)
4. Jakie rodzaje metod (abstrakcyjne, zaimplementowane) może zawierać klasa abstrakcyjna, a jakie klasa  konkretna? Podaj przykłady w oparciu o diagram z pkt. 1.                                                                           (3 pkt.)

5. Czym różni się metoda klasowa od metody obiektu i atrybut klasowy od atrybutu obiektu? Podaj przykłady obu rodzajów metod i obu rodzajów atrybutów dla diagramu z zadania 1.                                                          (3 pkt.)

6. Wyjaśnij pojęcie polimorfizm metod i wskaż jego zastosowanie na diagramie klas z zadania 1.                 (3 pkt.)

7. Asocjację z diagramu z zadania 1, posiadającą niesymetryczne liczności oraz atrybut (lub klasę asocjacji), zamień na asocjację kwalifikowaną. Uzasadnij dlaczego poddałeś zamianie właśnie tę asocjację.              (3 pkt.)

8. Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację, która jest agregacją lub kompozycją (lub może kwalifikować się do zamiany na nią). Objaśnij, dlaczego zdecydowałeś się na wybór agregacji (kompozycji), a nie „zwykłej” asocjacji? Ponadto, dlaczego wybrałeś agregację, a nie kompozycję (czy też odwrotnie)?                          (3 pkt.)

9. Wskaż na diagramie z zadania 1 ograniczenie odnoszące się do asocjacji. Zaproponuj, jaka metoda i w jakiej klasie mogłaby być odpowiedzialna za jego zapewnienie.                                                                            (3 pkt.)
10. Dla funkcjonalności związanej z wyliczaniem kosztu wyprawy (punkt 10.5 tekstu wymagań) napisz scenariusz oraz skonstruuj diagram aktywności zgodny ze scenariuszem.                                                                     (7 pkt.)

11. Sporządź diagram interakcji zgodny z diagramem aktywności sporządzonym w zadaniu 10. Diagram powinien przedstawiać interakcje pomiędzy obiektami co najmniej dwóch klas.                                                         (3 pkt.)
12. Dla klasy Zespół z zadania 1 wskaż dwa stany (wyłączając stan początkowy i stan końcowy), w jakich mogą znajdować się obiekty tej klasy. Przedstaw diagram stanów, zawierający te stany wraz ze specyfikacją przejścia/przejść pomiędzy nimi.                                                                                                                   (3 pkt.)
13. Fragment diagramu z zadania 1, zawierający przynajmniej trzy klasy, związek dziedziczenia oraz asocjację, przedstaw w modelu relacyjnym.                                                                                                                   (3 pkt.)







